
létrehozásával sajnos elmaradtunk a később alakult megyei erdészeti társu­
lásoktól. Ennek alapján társulásunk további eredményes működéséhez az 
alábbiak megoldását látjuk szükségesnek: 

— A társulás átszervezése, esetleges megosztása: jelenleg 23 taggazdaságunk 
van, két megye területén. Szomszédos erdészeti társulások tapasztalatai 
arra utalnak, hogy kisebb létszámmal sokkal hatékonyabb munkát lehet 
végezni. 

— Nagyobb összegű fejlesztési alapot kell létrehozni: az induláskor vásárolt 
fakitermelő gépek lassan amortizálódnak. Ahhoz, hogy a fakitermelést 
a továbbiakban is zökkenőmentesen hajthassuk végre, új gépek beszer­
zésére lesz szükség. 

— A társuláson belül a csemetetermelést még fokozottabban önállósítani szük­
séges, a folyamatos és jó minőségű ellátás érdekében. 

— Szükséges a fűrészüzemi tevékenység koordinálása. A primer választé­
kok értékesítése egyre inkább beszűkül, a vevők egyre nagyobb mér­
tékben igényelnek feldolgozott anyagot. Minden fűrészüzemmel rendelke­
ző taggazdaságunk külön-külön keresi az üzleti lehetőségeket. Közös fel­
lépéssel ezen a téren is előre lehetne lépni. 
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A hegyvidéki erdőművelés gépesítésének, a fahulladék hasznosításának 
megoldása a korszerű erdőgazdálkodás kulcsfeladata állami és termelőszövet­
kezeti szektorban egyaránt. Erdőgazdasági szinten már több bemutatót lát­
hatott a szakmai közönség ebben a tárgykörben. A termelőszövetkezetek —• 
szűkösebb gépesítési lehetőségük, alacsonyabb erdészeti technikai színvonaluk 
miatt — nehezen birkóznak meg ezekkel a feladatokkal. Ezért választotta 
a rendező bizottság a szakmai bemutatók tárgyának a hegyvidéki tölgy—'bükk 
erdőfelújítást és gépesítési lehetőségeit, s ezért kapták jelentős szerepet a gép­
bemutatón a faapríték-készítő és faapríték-hasznosító, energiacélú berende­
zések. 

A terepi bemutatókat a Bakony Mgtsz gesztorsága mellett működő Bakonyi 
Erdőgazdálkodó és Fafeldolgozó Társaság szervezte. A Magas-Bakony jelleg­
zetes tölgy—bükk régiójában gazdálkodó társaság évek óta jelentős erőfeszí­
téseket tesz a hegyvidéki erdőművelés gépesítésének kimunkálására, szoros 
együttműködésben a gépgyártó vállalatokkal és az ERTI-vel . 

A társaság Váralja Mgtsz, Bakonyszentkirály taggazdasága mutatta be a 
tölgy mesterséges erdőfelújítás gépesített technológiáját üzemi szintű alkal­
mazásban és a bükk természetes felújítást. 

A Dudar 22. A. 16,9 ha-os erdőrészletben (szerkezetátalakítás cser után kocsány-
talan tölggyel) a vágástakarítást LKV vágástakarító végezte, a cserjéket, sar­
jakat erdészeti szárzúzó távolította el. A z ETM—2 mélyművelő gép után 
EÜ—1 ültetőgéppel ültették az első kivitelt 1982-ben és 1983^ban. A z erdő­
sítés sikere 1982. és 1983. évben egyaránt 80% volt. A résztvevők elismeréssel 
szóltak a másodéves tölgyültetés növekedéséről. A bemutatón működés köz­
ben láthattuk az LKV vágástakarítót, a VLP—1 láncos pásztakészítőt és az 



ERTI új hidraulikus ültetőgépét, mely tuskós területen is kiváló minőségű 
munkát végzett, s reméljük, alkalmas lesz a Quickwood ültetőgép kiváltására. 
A felújítási terület ápolásának több lehetőségét hasonlíthatták össze a szak­
emberek: sorközápolás EPST—1 tárcsával, ELT tisztítógéppel, ERTI késes 
sorközápoló hengerrel. A z első két gép munkáját, felhasználását jórészt is­
merte már a szakközönség, eredményesen alkalmazhatók sorközi ápolások­
ra tuskós vágásterületen is. A z ERTI késes hengert kísérleti gépként most 
mutatták be először. Hatékony munkát végzett, s igen kiemelkedő előnye az 
előző gépekkel szemben, hogy a vontató erőgép (MTZ—82) harmadát használ­
ja fel a szárzúzáskor fogyasztott üzemanyagnak. A tuskós területek gödrös 
ültetéseihez, vadkárelhárító kerítések készítéséhez jól alkalmazható az ERTI 
spirálos gödörfúró. Reméljük, hamarosan beszerezhető lesz. 

A tölgy mesterséges felújítás után a Csesznek lll.C. erdőrészletben bükk 
természetes felújítást láthattunk. A hatalmas bükkök között szépen növek­
vő újulat erdészszemnek kedves látványát pompás háttérként egészítette ki a 
cseszneki várrom jellegzetes képe. 

Rövid utazás után a Bakony Mgtsz porvai fafeldolgozó üzemét látogat­
ták meg a résztvevők. A z évente mintegy 11 000 m 3 rönköt feldolgozó üzem 
éves árbevétele 37 millió Ft. A feldolgozott fából zömében csomagolóanyago­
kat, alátéteket, frízeket készítenék. A porvai faüzem területén a társaság 
taggazdaságainak jellemző faipari termékeit is kiállították. Kiemelnénk, hogy 
szerszámnyélből az országos szükséglet mintegy 60'%-át a társasági faipari 
üzemek készítik és jelentős mennyiség kerül exportra is. A z erdőgazdálko­
dás és fafeldolgozás során vágásterületeken és fafeldolgozó üzemekben nagy 
tömegű, nehezen hasznosítható fahulladék képződik. Ezért, mint már ko­
rábban utaltunk rá, a porvai faüzem területén rendezett gépbemutatón a 
fahulladék-aprító gépek és az aprítéktüzelő berendezések" nagy számban sze­
repeltek. 

A z üzemlátogatással egyidőben fakultatív programként mód nyílott a tölgy 
—bükk hagyományos csemetenevelés megtekintésére a Bakony Mgtsz porvai 
csemetekertjében. A társaság a taggazdasági csemetekertekben az éves tölgy 
—bükk csemeteszükséglet 60—70%-át (mintegy 600 000 db csemete) termeli 
meg. A hiányzó mennyiséget a környező erdőgazdaságoktól szerzi be. Ezzel 
kapcsolatban láthattunk felkészítő-, rakodó- és erdőművelő gépeket is a 
bemutatón. A Mátrai EFAG, a Nagykunsági EFAG, a szentendrei ERDŐGÉP és 
a kaposvári MEZŐGÉP állította ki gyártmányait. Nagy érdeklődés fogadta 
a Mátrai E F A G KR—3 kérgező-, EA—01 és EA—03 aprítógépét. Teljesítmé­
nyük és beszerzési áruk alapján hasznos gépei lehetnek a termelőszövetkezeti 
integrációk gépparkjának. A síkvidéki—dombvidéki fakitermelésnek hasznos 
gépe lesz várhatóan az ER—600^as rönkvonszoló. A z esetleges kisebb teljesít­
ményét a csörlős megoldásokhoz képest jelentősen ellensúlyozza, hogy ke­
zeléséhez csak az erőgép vezetője szükséges, így bármilyen időjárási körül­
mények között dolgozhat. A kézi hasítás veszélyes, kétszemélyes munkáját és 
a rakodást váltja ki a markol ós tűzifahasító gép, melyet szintén csak egy 
személy kezel. A z ERDŐGÉP gyártja az előzőekben említett két munkagé­
pet, és üzemeltetésükhöz megfelel a mezőgazdaságban elterjedt MTZ—80 vagy 
82 traktor. A kaposvári MEZŐGÉP KCR darui, az erdészeti rakodás nélkülöz­
hetetlen gépei, itt is sikerrel mutatkoztak be. 

A faaprítékkal üzemelő előtét tüzelőberendezések a termelőszövetkezetek 
baromfihús- és tojástermelő gazdaságainak, tejgazdaságainak gyakorta fűtő­
olajjal üzemeltetett hőtermelő egységeit válthatnák ki ott, ahol nagy meny-
nyiségű fahulladék, venyige vagy egyéb, tüzelési célra felhasználható rostos 



anyag képződik. Működés köziben láthattuk a Mátrai E F A G HP—200 előtét 
tüzelőberendezését, melyet praktikusan, a szintén ott üzemelő EA—01 és 
EA—03 aprítógépek készítette faaprítékkal működtettek. Ugyancsak bemu­
tatta fahulladék-tüzelésre alkalmas előtétberendezését az ERDŐGÉP (AA—100) 
és a Nagykunsági E F A G is (ATB—130). Szerencsésnek tartjuk, hogy a jövő­
beni felhasználók a fahulladék-hasznosító, energiacélú berendezések széles ská­
lájából választhatnak igényeik szerint. 

A z ERDŐGÉP, DEFAG, N E F A G és az ERTI erdőművelő gépei (LKV vá­
gástakarító, VLP pásztakészítő, GRT—8 tárcsa, ELT tisztítógép, HÜL ültető­
gép), mint a gyakorlat is bizonyította, hegyvidéki, tuskós területen is alkal­
mazhatók. Sajnos, beszerzési áruk valószínű a kis gyártási darabszám miatt, 
igen magas. Ez, úgy véljük, gátolja elterjedésüket nemcsak termelőszövetkezeti, 
de az erdőgazdasági üzemékben is. A gyártók magas színvonalon, lehetőleg 
üzem közben mutatták be termékeiket, és minden érdeklődőnek jutott is­
mertető szórólap is, melyből a gépek jellemző paramétereiről, áráról és be­
szerzési helyéről kaptak tájékoztatást. 

A szakmai nap befejeztével megállapíthattuk, hogy a termelőszövetkezeti 
erdőgazdálkodás jó úton halad a korszerű technika alkalmazásában, és a hazai 
erdészeti gépgyártásban megfelelő partnerre talált. A z erdőgazdasági nap jel­
mondata: „Korszerű technikával a termelőszövetkezeti erdőgazdálkodásért", 
egyre inkább gyakorlattá válik. 

DR. SIMON J Ó Z S E F : 
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Hazánk erdőterületéből 28% a termelőszövetkezetek tulajdonában van, Vas 
megye 89 ezer hektár erdejéből 32% a szövetkezeti kezelésű. Nagyságban csak 
hat megye előz meg bennünket. Megyénknek mind a 60 szövetkezete ren­
delkezik erdővel. Ezek kiterjedése 1—1900 hektár között változik: 1—100 
ha-ja van 4 szövetkezetnek, 101—200 ha-ja 8-nak, 201—500 ha-ja 28-nak, 
501—1000 ha-ja 13-nak, 1000—1500 ha-ja 6-nak és 1501 feletti ha-ja l-nek. 
A megoszlás jól mutatja, hogy szövetkezeteink kisebb része (500 hektáron felüli) 
folytathat csak rentábilis erdőgazdálkodást •—• amit sajnos tovább ront a te­
rületi elaprózódás, a minőségileg gyengébb állomány (160 m 3/ha az élőfakész-
let). Kedvezőtlen a fafajmegoszlás is: T 13%, Cs 3%, B 2%, Gy 8%, A 31% 
(ebből 25% sarj), E K 1%, N N y 5%, H N y 1%, EL 5%, F 31% (melynek 50%-a 
20 év alatti). 

A szakemberellátás nagyrészt megoldott, bár a munkakör több helyen 
csak hiányosan és szakképzettség nélküli, viszont a helyzet az utóbbi két év­
ben sokat javult. Erdészeink csoportosítása végzettség szerint: 

erdő- és faipari mérnök 6 fő 
erdész- és faipari technikus • 31 fő 
erdészeti szakiskolás 8 fő 
erdészeti szakmunkás 8 fő 
erdőfelelős-tanfolyam 6 fő 
szakképzettség nélküli 4 fő 
Összesen: 63 fő 

Erdészeink részére biztosítani kívánjuk mindazon jogokat és kedvezménye­
ket (a kötelezettség mellett), amelyeket az erdőtörvény előír. Így gondoskodás 


